

习近平同俄罗斯总统普京举行视频会晤

新华社北京2月4日电 2月4日下午,国家主席习近平在北京人民大会堂同俄罗斯总统普京举行视频会晤。

习近平同普京总统和俄罗斯人民致以新春的良好祝福,表示今天恰逢中国农历立春,象征着春回大地,代表着新的开始。我愿同普京总统在这充满美好寓意的一天共同擘画中俄关系新的蓝图。普京表示,立春时节万物复苏,俄中关系也将蓬勃发展,奋发向上。祝愿习近平主席和中国人民新春快乐、龙马精神、马到成功。

习近平指出,过去一年我们两度会晤,引领中俄关系步入新的发展阶段。两国隆重纪念世界反法西斯战争胜利80周年,展

示了双方捍卫二战胜利成果和国际公平正义的坚定决心。双边经贸往来势头稳健。“中俄文化年”圆满收官,两国人文交流合作迈上新台阶,人员往来更加密切。双方相续成功举办上海合作组织天津峰会和莫斯科总理会议,加强多边协作,继续致力于构建更加公正合理的全球治理体系。

习近平强调,今年是中国“十五五”开局之年,中方将更加积极主动扩大高水平对外开放,同包括俄罗斯在内的世界各国共享发展新机遇。今年也是中俄战略协作伙伴关系建立30周年、《中俄睦邻友好合作条约》签署25周年和“中俄教育年”启动之年。双方要把握历史契机,密切高层交往,

加强各领域务实合作,以更深层次的战略协作和更加积极有为的大国担当,确保中俄关系继续沿着正确轨道不断发展。

习近平表示,开年以来,国际形势愈发动荡。作为负责任大国和联合国安理会常任理事国,中俄两国义不容辞推动国际社会坚守公平正义,坚定捍卫二战胜利成果,坚决维护以联合国为核心的国际体系和国际法基本准则,携手维护全球战略稳定。

普京表示,过去一年,俄中共同纪念二战胜利80周年,坚定维护俄中人民付出重大牺牲赢得的世界和平,捍卫历史真相。两国贸易、能源、科技、农业等领域合作深走实,人文交流日益密切,文化年

取得圆满成功,互免签证政策让两国人民往来更加便利。展望新的一年,俄方对中俄关系充满信心。双方要继续坚定不移支持彼此维护国家主权、安全,实现经济社会发展繁荣,促进教育、文化等领域人文交流,造福两国人民。面对复杂多变的国际形势,俄方愿同中方继续在联合国、上海合作组织、金砖国家等多边平台加强战略合作,为国际事务注入正能量。俄方将积极支持中国在深圳举行亚太经合组织领导人非正式会议。

两国元首还就共同关心的国际和地区热点问题深入交换了意见。王毅参加活动。

2025年我国人均粮食占有量达到508.9公斤

据新华社北京2月4日电 2025年我国人均粮食占有量达到508.9公斤,远超国际公认的400公斤的安全线,粮食等重要农产品供给丰富、市场平稳、储备充足。

这是中央农办分管日常工作的副主任、中央农办主任韩文秀2月4日在国新办举行的新闻发布会上介绍的。

“尽管这些年自然灾害多发重发,但是我国粮食连续多年丰产丰收。”韩文秀表示,经过持续的努力和多年的投入,我国农业生产的基本设施、机械装备、技术条件,与过去相比都有了显著的提升,确保粮食稳产丰产有坚实基础。

2月3日对外发布的2026年中央一号文件着眼于守牢国家粮食安全底线,强调要坚持产量产能、生产生态、增产增收三个一起抓,对提升农业综合生产能力和质量效益作出了部署。

韩文秀介绍,现在我国粮食消费当中,口粮消费在下降,但是饲料粮消费还在增加,今后一个时期粮食的总需求还将持续增长,我国粮食供需总体紧平衡的格局没有改变,对此要保持清醒的认识。

习近平同美国总统特朗普通电话

新华社北京2月4日电 2月4日晚,国家主席习近平同美国总统特朗普通电话。

习近平指出,过去一年,我们保持着良好沟通,在釜山成功会晤,为中美关系领航把舵,受到两国人民和国际社会欢迎。我高度重视中美关系。新的一年,我愿同你继续引领中美关系这艘大船穿越风浪、平稳前行,多办一些大事、好事。美方有美方的关切,中方有中方的关切。中方言必信,行必

果,说到做到。只要双方秉持平等、尊重、互惠的态度相向而行,就可以找到解决彼此关切的办法。今年中美两国各自都有不少重要议程,中国“十五五”开局起步,美国将迎来建国250周年,两国将分别主办亚太经合组织领导人非正式会议、二十国集团领导人峰会。双方要按照我们达成的共识,加强对话沟通,妥善管控分歧,拓展务实合作,不以善小而不为,不以恶小而

为之,一件事一件事去做,不断积累互信,走出一条正确相处之道,让2026年成为中美两个大国迈向相互尊重、和平共处、合作共赢的一年。

习近平强调,台湾问题是中美关系中最重要的问题。台湾是中国的领土,中方必须捍卫国家主权和领土完整,永远不可能让台湾分裂出去。美方务必慎重处理对台军售问题。

特朗普表示,美国和中国都是伟大的国家,美中关系是世界上最重要的双边关系。我同习近平主席有着伟大的关系,我很尊重习近平主席。在我和习近平主席引领下,美中在经贸等领域进行了良好互动。我乐见中国成功,美方愿与中方加强合作,推动两国关系取得新发展。我重视中方在台湾问题上的关切,愿同中方保持沟通,在我任内保持中美关系良好稳定。

特朗普政府同意与伊朗在阿曼谈判 美伊谈判,一波三折



“亚伯拉罕·林肯”号航母(央视)

美伊“海上交锋”

法新社报道,尽管特朗普和伊朗总统佩洛希齐扬均表示致力于外交磋商,但美伊3日发生“海上交锋”。

美军中央司令部发言人蒂姆·霍金斯说,美军3日在阿拉伯海击落伊朗一架无人机,该无人机当时正“挑衅性”接近美军“亚伯拉罕·林肯”号航空母舰。美军当天还护送一艘遭伊方船只逼近的美国油轮。

霍金斯在一份声明中说,“林肯”号航母当时在阿拉伯海航行,距离伊朗南部海岸约500英里(合805公里)。接近航母的是一架伊朗“自杀者-139”型无人机。美军采取“缓和局势”措施,但伊朗无人机仍继

续飞向航母。一架来自“林肯”号航母的F-35C型隐形战斗机击落了这架无人机。“没有美国军人在这一事件中受伤,也没有美军装备受损。”

霍金斯还说,数小时后,两艘伊朗伊斯兰革命卫队船只和一架伊朗无人机在霍尔木兹海峡高速接近一艘悬挂美国国旗、由美国船员驾驶的船只,威胁登船并扣押这艘船。

霍金斯称,当时在该海域执行任务的美军“麦克福尔”号导弹驱逐舰立即赶赴现场,并在美国空军支援下护送这艘船,“局势因此得以缓和”。

伊方人士3日告诉伊朗媒体,伊方一架无人机当天在公海执行侦察、监视、拍照等常规合法任务,并将相关图片传回指

挥中心,但随后失联。失联原因已在调查中。另外,伊朗官员表示,一艘船当天下午在霍尔木兹海峡非法进入伊朗领海,伊方监管队在确认该船没有相关航行许可后予以警告,该船随即驶离。

多名美国官员告诉《华尔街日报》,在3日美伊海上事件后,特朗普考虑过“离开谈判桌”,但最终没有那么做。《华尔街日报》没有说明特朗普上述决定的原因。

以色列提要求

以色列总理内塔尼亚胡3日在耶路撒冷会见威特科夫。据以色列媒体报道,以色列向美国要求在伊朗问题上“行动自由”。内塔尼亚胡向威特科夫强调,伊朗所做承诺“不值得信任”。

报道说,威特科夫还会见了以色列国防军总参谋长扎米尔、以色列情报和特勤局(摩萨德)局长巴尔内亚及其他安全部门高级官员。

另据以色列电视十二台报道,在美伊谈判开始前,以方官员向美方提出了多个谈判要求,包括伊朗完全停止铀浓缩活动、停止制造弹道导弹和停止资助中东地区反以武装等。

《以色列时报》报道说,一名伊朗外交消息人士表示,伊朗看待谈判既不乐观亦不悲观,伊朗的防御能力不容谈判,伊朗已做好应对各种情况的准备。至于美方是否郑重对待谈判,还需观望。

最后约束将于今天失效 美俄核军备竞赛是否会加剧

制外,该条约还设立了核查机制,包括现场核查、数据交换以及政府间就导弹试射和核力量变化信息通报的制度。

美国塔夫茨大学教授莫尼卡·托夫特认为,该条约一定程度上提高了美俄两大核武库的透明度,为降低意外冲突风险发挥重要的机制性作用。

俄总统普京2025年9月曾表示,若美国不采取破坏现有平衡的举动,俄将在该条约到期后一年内继续遵守条约规定的核限制。俄官方2月3日表示,普京提出的有关延长条约的建议仍然有效,但俄方尚未收到美方回应。

政治基础就不存在了”。

托夫特也认为,有意义的军控谈判至少需要基本的信任和沟通,“而目前美俄之间并不具备这些条件”。

二是美方威胁认知的变化。美方一些专家认为,随着高超音速武器等先进武器系统的发展,美方的战略环境发生了变化,过去主要针对战略核武器的军控机制已略显“过时”。

美国智库战略与国际问题研究中心高级研究员卡丽·宾根指出,当下的安全风险早已不限于核攻击,美国本土越来越多地暴露在先进常规武器与核威胁的双重风险之下。在此背景下,美国势必要调整国土防御战略,对基于旧有战略框架的军控条约的态度越发冷淡。

另有分析指出,美国国内共和党方面长期质疑军控机制的传统、特朗普政府寻求建立多方参与的新军控机制也是该条约难以延长的原因。

世界会更不安全吗

进入本世纪后,对美俄具有约束效力的《反导条约》《中导条约》《开放天空条约》等军控和信任建立机制陆续失效,且均由

美国率先宣布不再遵守。作为美俄间最后一个军控条约,《新削减战略武器条约》即刻终结,引发国际社会对出现新一轮军备竞赛和破坏全球战略稳定的担忧。

首先是核武器规模激增。随着该条约失效,美俄两大核武库将不再受任何约束。美国忧思科学家联盟发表报告说,美俄部署的核武器可在短短几周内增加数百枚,核力量可以在几年内翻一番。美国科学家联合会指出,未来十年内美俄两国部署的核弹头数量有可能突破6000枚,而这可能会在全球引发“连锁反应”,核军备竞赛的参与者可能增多。

其次是危机管控更难。英国皇家国际事务研究所研究员乔治娅·科尔撰文指出,没有该条约的限制,美俄将更多基于“最坏情况”进行核力量评估和战略规划。即便美俄大规模军备竞赛不立即开始,但约束机制和透明度的缺失会让双方增加误判风险,加剧危机管控的复杂性,令全球的战略风险上升。

专家与舆论普遍呼吁,美俄双边关系即将失去最后一道核军控“护栏”,双方应有新的军控安排或信任措施来避免形势失控。美国战略与国际问题研究中心文章称,面对当前变乱交织的世界,军控机制无疑是国际安全的重要基石。

23名俄罗斯公民 被爱沙尼亚扣押

新华社里加2月3日电 塔林消息:爱沙尼亚3日扣押了一艘悬挂巴哈马旗帜的集装箱船,所有船员均为俄罗斯公民。

据爱沙尼亚公共广播公司报道,当地时间3日17时10分,爱沙尼亚税务和海关局与警方、海军联合行动,在奈斯岛附近扣押了一艘悬挂巴哈马旗帜、驶往俄罗斯圣彼得堡的集装箱船。

报道称,被扣船只上的23名船员均为俄罗斯公民。扣押行动特勤组负责人表示,此船不属于俄罗斯“影子舰队”,也不在欧盟制裁名单上,“此次行动的核心在于疑似存在走私行为”。

俄罗斯方面对此暂未作出回应。

“停摆”数日后 美政府涉险过关

本报讯 美国国会众议院3日以微弱多数通过联邦政府多个部门本财年剩余时间的拨款法案,从1月31日开始的联邦政府多部门的“技术性停摆”得以化解。总统特朗普数小时后签署了这一法案。

当天众议院投票结果为217票赞成、214票反对。众议院435个议席现有3席空缺,这意味着该拨款法案过关需要的最低赞成票数是217票。投票结果基本以党派划分,但有20余名共和党籍众议员投反对票,20余名民主党籍议员则投票支持。

该法案将为联邦政府多个部门提供资金直至9月30日本财年年度结束。国土安全部资金被“拆分”出来,将按现有水平向该部门延长两周供给,以便两党继续就改进该部门运作进行谈判。

(新华)